



# 征途如虹

纪念海南解放70周年特别报道

A08

海南日报

2020年3月24日 星期二  
值班主任：董纯进  
主编：陈奕霖 美编：陈海冰

本报记者 习霁鸿

“几行墨证明心迹，万

顷涛花涌血花。”在《悼念

李硕勋烈士》一诗中，我

国无产阶级革命家、教育家

吴玉章这样盛赞李硕勋。

采访中，我发现许多

人都用“铁骨铮铮”四个字

形容李硕勋烈士。老虎

凳、辣椒水、皮鞭、铁丝，任

其一项都是难以忍受的切

肤之痛，李硕勋皮开肉绽、

双腿尽断，在就义时仍然

高呼了一句“中国共产党

万岁”，而没有透露我党半

点秘密。

筚路蓝缕，春华秋实。“遗骨琼州何处觅，喜

看红日照天涯”。多年后

的今天，李硕勋为之抛头

颅、洒热血的共产主义事

业已经发展到了新阶段，

昔日琼崖正加快建设中国

特色自由贸易港，千万琼

崖儿女正沿着先烈的革命

道路，接续努力。

拿到接力棒的我们必须

传承激流勇进、敢为人先、

无私奉献的精神，敢啃硬

骨头，敢闯新路子，敢挑重担子，让革命精神薪火相传，照亮我们新的征途。



H·岁月回眸

本报记者 习霁鸿

1926年，叶挺独立团奉命作为北伐先遣队一路北上，占领了当时的革命中心所在地武汉，与国民革命军第八军共同抵御北洋军阀吴佩孚南侵。

北伐途中，叶挺独立团摧枯拉朽，攻城拔寨，取得了令人瞩目的成绩，同时却也伤亡惨重。在

## 李硕勋与叶挺独立团

武汉扎营后，独立团亟须补充军中力量。于是，团长叶挺、参谋长周士第通过武昌党组织找到了时任武昌县委书记兼中共武昌地委组织部部长的李硕勋，请求其协助发动当地青年参军。

然而，当时民间流传着“好铁不打钉，好男不当兵”的说法，而且在兵荒马乱、战火连连的形势下，许多人对参军打仗有所畏惧，征兵的局面一时难以打开。

在这种情况下，李硕勋充分发挥自身曾任学生运动领袖的优势，带领一批青年团干部深入民间街头，通过激情洋溢的演讲和深入人心的宣传，让广大青年认识到了革命军和军阀之大异，引导广大青年树立了胸怀天下的人生观，年轻的共产党员和共青团员带头参军，当地青年也积极响应，纷纷报名，很快为叶挺独立团补齐了兵员缺口。

有了充足的兵力保障，叶挺独立团延续“铁军”作战传统，在后来的几次战役战斗中连战告捷，大大增强了人民对革命军的信心。

1926年底，中共中央军委派李硕勋到前身为“叶挺独立团”的国民革命军第四军第二十五师任政治部主任，李硕勋自此开始了正式领导革命武装斗争的军事生涯。

(本报海口3月23日讯)

H·琼崖革命遗址寻访

## 李硕勋烈士纪念亭：英烈忠骨永流芳

本报记者 习霁鸿

海口市勋亭路39号是李硕勋烈士纪念亭。3月的太阳暖而不烈，阳光轻轻洒下来，照在亭前烈士的半身雕像上。1931年，年仅28岁的李硕勋永远地倒在了革命的道路上，今天，驻足在他的雕像前，他被执行枪决前那句“中国共产党万岁！”言犹在耳。

此刻，邓小平同志在其雕像基座上题写的“李硕勋烈士永垂不朽”九个大字在太阳底下闪闪发光，苍劲有力，雕像下的绿草伸展着腰肢，迎接新时代的盎然春意。



李硕勋烈士纪念亭。 本报记者 苏晓杰 摄

H·海南解放英烈谱

## 李硕勋：一片丹心照汗青



本报记者 习霁鸿

李硕勋，原名开灼，字叔薰，1903年出生于四川省庆符县。

李硕勋读小学时，正值国内军阀混战、兵荒马乱、民不聊生。目睹了人民水深火热的生活，李硕勋对社会上、学校里的腐败丑恶现象深恶痛绝，幼小心灵里渐渐萌发了立身治国的念头，毕业后便赴成都考学。

在成都，李硕勋遇到经“五四”运动洗礼后从北京大学来的教师，得到民主革命先驱吴玉章的教诲，并看到允许随便听课和自由提问式的教学法，如同进入了新世界。学校停学后，李硕勋进入川军骑兵第一师任团部文书，因不满军阀队伍的黑暗，不久后就辞职回乡读书。

1921年，李硕勋同阳翰笙等共同创建四川社会主义青年团，他规定请愿时“君子动口不动手，动手也不打人”，这样既让反动当局者知道厉害，又避免在社会上造成消极影响。后因遭军阀通缉，李硕勋离开成都，辗转于北京、上海。1924年，李硕勋由青年团员转为共产党员。

1925年五卅运动后，李硕勋被推选为全国学生联合总会长，在学生、工人的集会上经常能看到他动情讲演的身影。翌年秋天，北伐军到达武汉时，他奉调中共武昌地委组织部部长，又接任共青团湖北省委书记，大力动员当地党团员参军。1926年末，李硕勋到由叶挺独立团改编的第二十五师担任政治部主任，在这支“铁军”中进行了有力的政治动员。李硕勋长期是学生运动的领导者，却因少年时注意习武并到川军中当过文书，被党组织派到部队中后不久，便成为老练的指挥员。

南昌起义发动，24岁的李硕勋率二十五师主力冲破拦阻到达南昌参加起义。10月初，部队在粤东三河坝与桂系军阀苦战，面对几倍于起义军的敌军紧逼，部队在黑夜中涉水撤退，李硕勋与同志们拉着手蹚过激流，以沉着指挥使全军丝毫不乱。进入山区后，他又与大家一样穿着单衣露宿树林，让军中战士十分钦佩。

后来，李硕勋先后担任江苏省委秘书长、浙江省委军委书记、沪西区委书记、江苏省委军委书记，一直以机智勇敢著称。1931年5月，改任广东省委军委书记。同年夏，李硕勋来到琼崖领导革命。由于粤系军阀在当地疯狂捕杀革命者，李硕勋不会海南当地的方言，上岛后又人地生疏，非常危险。他却将生死置之度外，按计划从香港启程来海南，不想刚到海口不久，便因叛徒出卖被捕。

由于拒不开口透露我党机密，9月，李硕勋被反动派残忍杀害，时年28岁。